
Пројекат: Ератостенов експеримент 2024 

Учесници овог пројекта су били ученици одељења IVр Ужичке гимазије у склопу информатичке секције 

и наставницa координатор Дубравка Митрашиновић. Циљ је био учествовање у међународном експерименту 

рачунања обима планете земље по методи коју је користио Ератостен, грчки математичар, пре око 2250 

година. Наша школе учествује у овој активности трећи пут за редом. 

Данас ученици шром света симулирају Ератостенов експеримент и сами мере обим Земље, a све у част 

Ератостена.  О самој популарности експеримента говори чињеница да је до сада у њему учествовало 105 

држава, 5877 школа, 35913 ученик и 2507 наставник широм света. Најбоље време за ово мерење је током 

равнодневице. На равнодневици сунчеви зраци падају на тло под углом од 90° директно на екватор. Ово се 

дешава само два пута годишње, на пролећну и јесењу равнодневицу. И у овој школској години, ми смо 

експеримент реализовали првог дана пролећа - 21. марта. 

Исходи овог експеримента подразумевају да ће ученици након обављања свих планираних активности 

бити у стању да: наведу специфичности о димензијама планете Земље, образложе идеју којом се водио 

Ератостен и понове његов поступак, користе програме Google 

Earth и Stellarium, користе енглески језик у сврхе комуникације, 

разумеју значај сарадње за остваривање заједничких циљева, 

схвате важност ангажовања на реализацији заједничких 

пројеката. Корелација се одвија између предмета Математика, 

Информатика, Географија и Енглески језик, а ученици развијају 

међупредметне компетенције за целоживотно учење, сарадњу, 

рад са подацима и информацијама, комуникацију и дигиталну 

компетенцију. 

Пројекат смо започели регистровањем на званичном 

грчком сајту Ератостеновог експеримента. Преузели смо 

упутства на енглеском језику и размотрили активности које су 

биле пред нама. Помоћу астрономског програма Stellarium, 

одредили смо да је 21. марта 2024. године, на дан 

равнодневнице Сунце у зениту у 11 часова и 47 минута. Време 

нас је послужило, био је сунчан дан. 

 Од организатора смо добили списак пријављених 

школа како бисмо видели да ли постоји нека на истом 

меридијану као и наша, како услови извођења експеримента и 

налажу и како бисмо ступили у контакт са њима због размене 

података неопходних за успешну реализацију експеримента.  

 

Анализирањем списка пријављених школа, схватили смо да је списак школа претходне године био 

много адекватнији за размену података. Пошто школа са којом сарађујемо мора бити удаљена бар 300km 

ваздушном линијом да би експеримент успео, oдлучили смо се да ступимо у контакт са вртићем у Климатасу 

у Грчкој као и са средњом школом у Варшави у Пољској иако смо били свесни да је њена географска дужина 
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различита за 1.5 степени. Из школе из Варшаве нисмо добили никакву повратну информацију. Из вртића у 

Грчкој смо добили податке само о дужини сенке јер узраст деце који је учестовао у експерименту није био у 

могућности да израчуна потребан угао. Међутим, иако је нама дужина њихове сенке добијене из Климатаса 

била довољна, испоставило се да смо добили број који није ни приближан обиму наше планете, па нас је то 

навело да посумњамо у ваљаност послатих података. Одлучили смо се да експеримент до краја изведемо 

самостално. 

 

Извођење Ератостеновог експеримента у вртићу у Климатасу у Грчкој 

Подаци које смо добили приликом реализације експеримента који су извели ученици IVр: 

- угао: θ = arctg (
94,6

100
) ≈ 43,42°,  

- удаљеност Ужичке гимназије од екватора је 4857,81km што је одређено помоћу програма Google Earth.  

 

(удаљеност школе до екватора) : Oбим = (добијени угао) : 𝟑𝟔𝟎° 

4857,81𝑘𝑚 ∶ О = 43,42° ∶  360° 

𝑂 = 40276,63𝑘𝑚  



Горе наведена формула и сви унети подаци су дали резултат од око 40277 километара за обим наше 

планете. По савременим мерењима, обим Земље по меридијану је око 40009km па смо направили 

одступање од 268km од стварне димензије, односно мање од 1%, што је показатељ да је експеримент у 

потпуности успео! 

Таман када смо предали организатору све наше добијене вредности и када смо мислили да након три 

године учестовања не можемо имати нека нова искуства, стигао је имејл из школе из Трикале у Грчкој која је 

желела да размени податке са нама. Након што смо им послали наше резултате и слику извођења 

експеримента, добили смо детаљније податке о њиховој школи и мерењу: 

 

 

Извођење Ератостеновог експеримента у школи „Друга шанса“ у Трикали у Грчкој 

Школа „Друга шанса“ у Трикали је заправо школа у склопу затвора коју похађају затвореници старији 

од 21 годину. Њих тренутно има 85 из 15 различитих држава. У склопу свог образовања, они су такође 

учестовали у извођењу експеримента и послали су нам своје вредности. Ипак, пошто се Ужице  налази на 19.8 

степени источне географске дужине, а Трикала на 21.5 степени, ваздушно растојање између градова не прати 

један те исти меридијан па је самим тим и резултат извођења експеримента мање поуздан.  

Без обзира на то, укрстили смо добијене податке. На основу координата, а помоћу програма Google 

Earth, одредили смо растојање између два града. 



 

(удаљеност између градова) : Обим = (разлика између добијених углова) : 360° 

502,35𝑘𝑚 ∶ 𝑂𝑏𝑖𝑚 = 43,42° ∶  360° 

𝑂𝑏𝑖𝑚 = 47095,31𝑘𝑚 

Као што смо и очекивали, грешка приликом израчунавања ја била значајно већа, око 7000 

километара, што даје одступање од 17%. Упркос тој чињеници, сви смо заједно констатовали да нам је 

драго да што су наши сарадници у експерименту изабрали образовање и надамо се да ће им то дати 

прилику да се успешно интегришу у друштвену заједницу након што одслуже своје казне. 

Осим извођења експеримента, 

овај пројекат прати и наградни конкурс за 

најбољу фотографију направљену овим 

поводом. Награда на овом конкурсу је за 

државе чланице Европске уније путовање 

у Грчку (сви трошкови покривени) у 

њихову шестодневну летњу школу, а за 

остале државе, самим тим и нашу, стручне 

књиге које шаљу на адресу школе. 

Фотографије које учествовују на конкурсу 

не смеју да буду обрађиване ни у једном 

програму. Идеја ученика Павла Ристовића 

и Максима Зечевића је прихваћена од 

стране осталих ученика одељења, па је 

као резултат настала фотографија којом 

ћемо учествовати на фото конкурсу. 

Поздрав до следеће равнодневнице!          Фотографија за наградни конкурс 

 

наставник Дубравка Митрашиновић 


